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надати можливість захищати інтереси неповнолітнього у питанні 
його зображення, не лише його законному представнику, а й орга-
нам опіки та піклування, за умови, що законний представник не 
здійснює належним чином свої обов’язки з охорони та захисту при-
ватного життя своєї дитини. 
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ЩОДО ВІДШКОДУВАННЯ ШКОДИ, ЗАВДАНОЇ  
ВИКОРИСТАННЯМ ТЕХНОЛОГІЙ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ: 

СТАН ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ В УКРАЇНІ  
ТА ДОСВІД ЄС 

 
Стрімкий розвиток технологій штучного інтелекту (далі ШІ) 

приносить значні переваги для суспільства та держави в цілому, у 
різних сферах. Це сприяє полегшенню роботи, зменшенню витрат, 
покращенню продуктивності, сталому розвитку та безпеці в різних 
сферах, таких як медицина, освіта, екологія, транспорт, енергетика, 
сільське господарство тощо. Проте, з боку зростання небезпек та 
ризиків пов’язаних із застосуванням технологій штучного інтеле-
кту, виникає актуальне питання щодо відшкодування шкоди, спри-
чиненою ним.  

Технології штучного інтелекту можуть призвести до різних 
видів шкоди, таких як збої в програмному забезпеченні, порушення 
безпеки, зловживання в роботі з даними та упередженість алгори-
тмів. Це може мати серйозні наслідки для окремих осіб та суспільс-
тва, оскільки вони можуть призвести до фізичних пошкоджень лю-
дям, тваринам або майну, неправильної діагностики та лікування у 
медицині, аварій на транспорті, фінансових збитків, тощо. Встанов-
лення відповідальності за подібні збитки може стати викликом 

https://minjust.gov.ua/m/pravila-znima%20nnya-koli-potriben-dozvil-a-koli-ni
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через складність встановлення суб’єкта відповідальності і часто не-
прозорість систем штучного інтелекту. Іншими словами, залучення 
численних зацікавлених сторін, таких як розробники, оператори та 
користувачі ШІ, робить питання відповідальності ще більш складним. 

К. Вендехорст вірно підкреслює, що штучний інтелект та су-
часні цифрові екосистеми мають низку проблем, які виникають не-
залежно від області застосування, розділяючи ризики від викорис-
тання технологій ШІ на дві основні категорії: ризики для безпеки 
та ризики для основних прав. Ризики для безпеки стосуються фізи-
чної безпеки людей та матеріальних цінностей, зокрема внаслідок 
збоїв, аварій чи неправильного використання технології. Ризики 
для основних прав стосуються порушення приватності, дискримі-
нації та нерівності, які можуть виникнути через упередженість      
алгоритмів, неправильне використання даних або втручання у сво-
боду вираження. Загальні виклики, які стосуються всіх сфер засто-
сування ШІ, включають непрозорість («ефект чорної скриньки»), 
складність та частково автономну і непередбачувану поведінку си-
стем. Ці виклики можуть ускладнювати визначення відповідально-
сті, контроль та регулювання ШІ [1]. 

Для українського законодавства штучний інтелект (ШІ) є но-
вітнім явищем, і відповідно чітке правове визначення та спеціальне 
правове регулювання відносин із застосуванням ШІ відсутні в чин-
ному законодавстві, проте Україна робить наступні кроки в цьому 
напрямку.  

2 грудня 2020 року Кабінет Міністрів України затвердив Кон-
цепцію розвитку штучного інтелекту в Україні (далі – «Концепція») 
за розпорядженням № 1556-р. Концепція визначає штучний інте-
лект як – організовану сукупність інформаційних технологій, із за-
стосуванням якої можливо виконувати складні комплексні за-
вдання шляхом використання системи наукових методів дослі-
джень і алгоритмів обробки інформації, отриманої або самостійно 
створеної під час роботи, а також створювати та використовувати 
власні бази знань, моделі прийняття рішень, алгоритми роботи з 
інформацією та визначати способи досягнення поставлених за-
вдань [2]. 

Відбуваються реформаційні тенденції й у галузі цивільного за-
конодавства, зокрема, Кабінет Міністрів України затвердив поста-
нову від 17.07.2019 р. № 650 «Про утворення робочої групи щодо 
рекодифікації (оновлення) цивільного законодавства України» [3], 
підготовлено Концепцію оновлення Цивільного кодексу України, в 
якій відповідно до § 5.42.: «Система спеціальних деліктів», 
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доцільним вбачається перегляд системи спеціальних деліктів, пе-
редбачених главою 82 ЦК України. Йдеться про необхідність допов-
нення чинного ЦК України положеннями щодо: 1) відшкодування 
шкоди, завданої шкідливим програмним забезпеченням; 2) відшкоду-
вання шкоди, завданої робототехнікою та штучним інтелектом [4]. 

Європейський Союз та країни-члени розробляють та вдоско-
налюють законодавство, що регулює відшкодування шкоди від ви-
користання технологій ШІ. У відповідь на це Європейський Союз пе-
ребуває в авангарді розробки нормативно-правової бази для вирі-
шення проблеми збитків і компенсацій, пов’язаних зі ШІ. 

У своїй Білій книзі Про штучний інтелект (White paper on artificial 
intelligence – A European approach to excellence and trust) – європейсь-
кий підхід до досконалості та довіри від 19 лютого 2020 року, Євро-
пейська Комісія взяла на себе зобов’язання сприяти поширенню 
штучного інтелекту та усунути ризики, пов’язані з певними спосо-
бами його використання, сприяючи досконалості та довірі [5], тим 
самим запропонувавши законодавчу базу для штучного інтелекту, 
яка має на меті усунути ризики, породжені конкретним викорис-
танням ШІ, за допомогою набору правил, зосереджених на дотри-
манні основних прав і безпеки. 

20 жовтня 2020 року Європейський парламент прийняв Резо-
люцію з рекомендаціями Комісії щодо режиму цивільної відповіда-
льності за штучний інтелект. В п. 6 Резолюції, Комісія вважає, що 
немає необхідності в повному перегляді добре функціонуючих ре-
жимів відповідальності, але що складність, взаємозв’язок, непрозо-
рість, вразливість, можливість модифікації за допомогою оновлень, 
здатність до самонавчання і потенційна автономність систем шту-
чного інтелекту, а також безліч залучених суб’єктів представляють, 
тим не менш, значний виклик ефективності положень про відпові-
дальність на рівні Союзу і на національному рівні; вважає, що необ-
хідні конкретні і скоординовані коригування режимів відповідаль-
ності, щоб уникнути ситуації, в якій особи, які зазнали шкоди або 
чиєму майну було завдано шкоди, в кінцевому підсумку, зали-
шаться без відшкодування збитків [6]. 

21 квітня 2021 року Комісія вносить Пропозицію щодо Регла-
менту європейського парламенту та ради, що встановлює гармоні-
зовані правила щодо штучного інтелекту (Закон про штучний інте-
лект) та внесення змін до деяких законодавчих актів союзу [7]. Так, 
Європейська Комісія розробила набір дій для забезпечення доско-
налості та надійності штучного інтелекту, пропонуючи історично 
першу правову базу щодо ШІ. Згідно з новими правилами, системи 
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ШІ в ЄС мають бути безпечними, прозорими, етичними, неупере-
дженими та під контролем людини. Комісія поділяє системи ШІ на 
категорії ризику: неприйнятний, високий, обмежений та мінімаль-
ний. Неприйнятний ризик буде заборонений; системи з високим рі-
внем ризику будуть ретельно оцінені, а системи з обмеженим ризи-
ком матимуть мінімальні зобов’язання щодо прозорості, користу-
вач може самостійно вирішити продовжити або відмовитися від ви-
користання програми; системи з мінімальним ризиком не потребу-
ють втручання, оскільки ці системи становлять лише мінімальний 
або не становлять жодного ризику для прав або безпеки громадян. 
Цей Регламент сприятиме безпеці, захисту фундаментальних прав 
осіб, а також зміцнюватиме інвестиції та інновації в країнах ЄС. 

Аналізуючи Європейський Закон про штучний інтелект, нау-
ковець Джонас Шютт, у своїй роботі зазначає, що цей Закон базу-
ється на оцінці ризику. Він забороняє системи ШІ з неприйнятними 
ризиками та встановлює спеціальні вимоги до систем з високим ри-
зиком, залишаючи системи з низькими або мінімальними ризи-
ками вільними. Постачальники систем ШІ з високим рівнем ризику 
мають дотримуватися вимог, викладених у Розділі II (Розділ II має 
назву: «Заборонені практики штучного інтелекту» – додано Н.В.) 
Закону, але Закон передбачає, що це може бути недостатньо для 
зниження всіх ризиків до прийнятного рівня: навіть при дотри-
манні вимог, деякі ризики все ще можуть існувати. Стаття 9 Закону 
спрямована на те, щоб забезпечити, що постачальники ідентифіку-
ють такі ризики та вживають додаткових заходів для зниження їх 
до прийнятного рівня, виконуючи важливу резервну функцію [8]. 

28 вересня 2022 року, Комісія виконала цілі Білої книги та вра-
ховуючи Резолюцію з рекомендаціями Комісії щодо режиму цивіль-
ної відповідальності за штучний інтелект від 20.10.2020, внесла 
Пропозицію щодо Директиви Європейського Парламенту та Ради 
щодо адаптації норм позадоговірної цивільної відповідальності до 
штучного інтелекту (Директива щодо відповідальності ШІ) [9]. 

Пропозиція Директиви щодо відповідальності ШІ має на меті 
встановити єдиний правовий режим для регулювання цивільної 
відповідальності за шкоду, заподіяну системами штучного інтеле-
кту (ШІ). Це сприятиме гармонізації правил на внутрішньому ринку 
ЄС та допоможе усунути будь-які перешкоди для інновацій та тор-
гівлі. Директива пропонує такі ключові засади:  

– встановлення обов’язку компенсації шкоди, спричиненої си-
стемами ШІ. Згідно з цими правилами, виробники, розробники або 
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оператори ШІ можуть нести відповідальність за шкоду, заподіяну 
системами, які вони створили або використовують; 

– спрощення процесу доказування. З огляду на складність сис-
тем ШІ, Директива спрямована на спрощення доказування при-
чинно-наслідкового зв’язку між діями системи ШІ та заподіяною 
шкодою; 

– розглядаються питання обов’язкового страхування (хоча 
Пропозиція Директиви не встановлює конкретних правил щодо 
страхування, вона може спонукати держави-члени ЄС розглянути 
можливість встановлення національних вимог щодо обов’язкового 
страхування для систем ШІ в майбутньому; 

– забезпечення захисту прав споживачів. Директива передба-
чає, що споживачі повинні мати можливість відшкодування шкоди, 
завданої продуктами або послугами, які використовують ШІ, неза-
лежно від того, чи може бути встановлена вина виробника, розроб-
ника або оператора; 

– стимулювання розвитку безпечних технологій. Встанов-
лення чітких правил щодо відповідальності може сприяти розви-
тку безпечних та етичних систем ШІ. 

Пропозиція Директиви щодо відповідальності ШІ спрямована 
на створення ефективної системи цивільної відповідальності, яка 
підвищить довіру до штучного інтелекту та інших цифрових техно-
логій. Комісія пропонує адаптацію відповідальності виробника за 
дефектну продукцію відповідно до внесеної Пропозиції щодо Дире-
ктиви Європейського Парламенту та Ради щодо відповідальності за 
дефектну продукцію від 28.09.2022 [10], забезпечуючи компенса-
цію за різні види відповідальності та шкоди, зокрема для фізичних 
осіб. Ці правила також стимулюють дотримання правил безпеки, 
сприяють запобіганню виникненню шкоди та підтримують вико-
нання вимог Закону про штучний інтелект. Разом вони забезпечу-
ють ефективну компенсацію потерпілим та зміцнюють довіру до 
впровадження та розвитку штучного інтелекту в Європейському 
Союзі. 

Враховуючи вищезазначені аспекти, можна підкреслити, що 
актуальність питань відшкодування шкоди, спричиненої вико-рис-
танням технологій штучного інтелекту, потребує необхідності 
вжиття комплексних заходів для розвитку правової системи Украї-
ни. Це передбачає: 

1. Розробку нових нормативно-правових актів, адаптацію іс-
нуючих законодавчих актів та стандартів, забезпечуючи адекватну 
регуляцію відповідальності при застосуванні ШІ. 
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2. Визначення чітких принципів відповідальності та відшко-
дування шкоди, спричиненої ШІ, зокрема розмежуванням відпові-
дальності між розробниками, власниками, користувачами та ін-
шими сторонами, причетними до впровадження та експлуатації те-
хнологій ШІ. 

3. Розгляд альтернативних механізмів вирішення спорів, мо-
жливо створення спеціального фонду відшкодування для потерпі-
лих та активізацію міжнародного співробітництва у сфері регулю-
вання ШІ. 

4. Забезпечення постійного діалогу між державними структу-
рами, науковою спільнотою, приватним сектором та громадськістю 
щодо впливу технологій ШІ на правову систему та соціальні відно-
сини. 

5. Залучення експертів у сфері ШІ та цивільного права для ро-
зробки стратегій встановлення та управління ризиками, спрямова-
них на попередження або мінімізацію шкоди, а також оцінки поте-
нційних ризиків, їх впливу на потерпілих та інших осіб, забезпечу-
ючи їх права та інтереси у випадку виникнення негативних наслід-
ків від дій штучного інтелекту. 

6. Розробка освітніх програм та ініціатив, спрямованих на під-
готовку юристів, суддів, законодавців та інших фахівців, здатних 
ефективно працювати в умовах широкого впровадження техноло-
гій штучного інтелекту, розуміти їх особливості та відповідно регу-
лювати правові відносини. 

7. Здійснення державними органами контролю та нагляду за 
дотриманням етичних принципів та стандартів безпеки у сфері ви-
користання технологій штучного інтелекту, а також реагування на 
порушення та запобігання їх виникненню. 

8. Проведення досліджень та аналізу міжнародного досвіду в 
області регулювання технологій штучного інтелекту, адаптація 
найкращих практик для вдосконалення національного законодав-
ства та правової системи України. 

Отже, у світлі швидкого розвитку технологій штучного інтеле-
кту, адаптація правової системи України до нових викликів та мож-
ливостей є важливою та актуальною проблемою. Це вимагає ком-
плексного підходу, який включає розробку нових законодавчих 
норм, встановлення принципів відповідальності, забезпечення 
міжнародної співпраці та підготовку спеціалістів для забезпечення 
ефективного регулювання сфери штучного інтелекту. А тому, ство-
рення національного законодавства, що ефективно регулює відпо-
відальність та гарантує справедливість у суспільстві, де технології 
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штучного інтелекту стають все більш поширеними, є важливим 
кроком для розвитку правової системи України. 
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НЕПРИПУСТИМІСТЬ СУПЕРЕЧЛИВОЇ ПОВЕДІНКИ  
В ЦИВІЛЬНОМУ СУДОЧИНСТВІ 

 
Суперечлива поведінка представляє собою невідповідність 

наступних дій попереднім. Прогнозованість вчинків, поведінки, 
відповідність дій проголошеним і взятим на себе правам і 
обов’язкам є проявом загального принципу добросовісності. 
Правовий принцип-презумпція добросовісності ґрунтується на 
припущенні свідомого, сумлінного та вільного вибору. Пос-
лідовність правової поведінки створює правову визначеність та 
вцілому стабільність правовідносин, їх передбачуваність. 
Досягається й підтримується збалансованість та рівновага реа-
лізації права в конкретних правовідносинах. 

Принцип добросовісності проголошений та закріплений в 
нормах цивільного права (п. 6 ч.1 ст.3 Цивільного кодексу України). 
Між тим, даний принцип притаманний також іншим галузям права, 
в тому числі і цивільному процесуальному, оскільки являє собою 
базове (нульове) абстрактне позитивне поняття (начало) права, як 
невід’ємного прояву людського буття. 

Прикладом недопустимості суперечливої поведінки в ци-
вільному (і господарському) процесі може бути вибір сторонами 
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